

## EN EL AYUNTAMIENTO

### La sesión de ayer

Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto.

Los que asisten. Preside el alcalde y asisten los señores Montes Garzón, Beltrán, Cifuentes, Alvés, Romera Domingo, Casado, Garzón Rodríguez, Hernández Carrillo, Pérez García (don Manuel), Palacios, Molina, Navarro Senderos, Gómez Jiménez (don Arturo) y López M. Carrasco.

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada. Seguidamente se entra en el

Orden del día. Se aprueban sin discusión los dictámenes de la comisión de Fomento.

Los salvajes. El señor MONTES GARZÓN pide que el Ayuntamiento no se muestre parte en el juicio de faltas por levantar un asienso público de la Plaza Nueva, pero que sin embargo acepte la indemnización que pueda corresponderle. Así se acuerda.

Los servicios médicos en el Fargue. El señor MOLINA pide que vuelva a Comisión el dictamen del inspector de los servicios médicos municipales.

Hace constar que en la alquería del Fargue hay muchos más enfermos de los que dice el citado inspector. Repite sus afirmaciones del Cabildo anterior sobre esta cuestión. Protesta de la aparente resistencia de los médicos municipales a ir al Fargue y entiende que si alguno se opone a ello debe formarse el oportuno expediente.

El señor PALACIOS entiende que no es necesario subvencionar a ningún nuevo médico para prestar el servicio sanitario del Fargue, puesto que el Ayuntamiento tiene los suficientes médicos para prestar la citada asistencia.

El señor PÉREZ GARCÍA apoya el dictamen del inspector de los servicios médicos.

El señor ROMERA DOMINGO hace constar que aunque no hay en el padrón de pobres de la ha rizada del Fargue más que dos familias como puede aquel ser rectificado, por eso se consigna que la Comisión dictaminara de acuerdo con lo que haya.

Creo que los servicios médicos están suficientemente atendidos.

El señor MOLINA se lamenta de que no se le atiende en su petición de que el informe del inspector de servicios médicos vuelva a la comisión de Beneficencia, atención que repetidas veces se ha tenido con otros concejales.

El señor MONTES GARZÓN hace resaltar la forma en que está redactado el informe del inspector de los servicios médicos, en el que implícitamente se declara que después de rectificado el padrón de pobres, volverá a dictaminar la Comisión.

El señor MOLINA en vista de la declaración del señor Montes se muestra conforme.

El ALCALDE resume el debate y se acuerda conforme al dictamen.

El expediente de la Casa de Socorro. El señor NAVARRO SENDEROS pide quede el expediente sobre la mesa para mejor estudio.

El señor MOLINA se adhiere. El señor PALACIOS se opone. Hace constar que según el reglamento de Sanidad, los médicos de la Casa de Socorro no cumplieron con su deber.

Protesta de que los concejales dejen de asistir a las comisiones y luego piden que den los informes sobre la mesa para estudiarlos, perjudicándose con ello el principio de autoridad.

El ALCALDE entiende que de conformidad con la petición de los Sres. Navarro y Molina y por la gravedad del caso, debe quedar el expediente sobre la mesa para su mejor estudio, y que se resuelva en la próxima sesión.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ recuerda la denuncia en Cabildo formulada por el señor Leyva Narváez y rebate la forma en que se hizo el expediente.

Un operario de la casa Leyva sufrió un accidente de trabajo presentándose en la Casa de Socorro para que se le prestase asistencia facultativa.

Fué recibido por el conserje del citado centro, el que cumpliendo con su obligación avisó a los médicos de guardia que estaban durmiendo, en contra de lo que manda el reglamento y mostrando una gran pereza le ordenaron que pusiese una inyección de cocaína si era grande el dolor que sufría y que le enviase al especialista señor Mora.

Continúa diciendo que es lamentable este abandono en que se tienen los servicios de la Casa de Socorro, que si en este caso no ha sido fatal, en otro puede serlo.

El señor MOLINA repite su petición de que el expediente quede sobre la mesa.

La fiesta de la Raza. Se aprueban los acuerdos de la Comisión de Fiestas.

El señor HERNÁNDEZ CARRILLO pide se autorice al alcalde para satisfacer los gastos que origine la Fiesta de la Raza.

Así se acuerda. Varios asuntos. El ALCALDE da cuenta de la visita

del señor Olóriz para darle las gracias por el honor que se le hizo a su señor padre, dándole el nombre del Dr. Olóriz a la calle del Hospital Clínico.

También anuncia la visita a Granada del Inspector de Sanidad, para buscar sitio en que levantar el Sanatorio anti-tuberculoso.

Ruega a los señores concejales le acompañen a todos los actos en que tenga que concurrir con dicho señor.

Hace constar su agradecimiento por las muestras de civismo que dan los granadinos, propietarios de casas en la llamada Manigua, por las facilidades que dan al Ayuntamiento para la explotación de casas en el citado barrio.

Elogia la actitud de los propietarios de las casas números 16, 18 y 20 de la calle de Mañas y número 3 de la del Muerto.

El señor PALACIOS ruega se autorice al Alcalde para adquirir una máquina de escribir con destino a las oficinas de Consumos.

Se acuerda. Un sermón. El señor HERNÁNDEZ CARRILLO pide se designe al predicador que haya de pronunciar la oración-sagrada en la fiesta de la Raza.

El señor MONTES GARZÓN recuerda el acuerdo de turnos que se estableció, según acuerdo del Cabildo, entre las corporaciones y comunidades religiosas de Granada.

El ALCALDE hace algunas aclaraciones.

El señor MONTES GARZÓN insiste en sus manifestaciones.

El señor GÓMEZ JIMÉNEZ entiende que el Cabildo es el que debe hacer la designación.

El señor GARZÓN RODRÍGUEZ abunda en las manifestaciones del señor Montes Garzón.

Se acuerda invitar al Abad del Sacro Monte que es el que corresponde el turno, para que designe al orador que ha de predicar el sermón de la fiesta de la Raza.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Estado de la caja municipal. Ingresos.—Resultas, 9'49; peso Madero, 73'25; puestas públicas, 36'10; mesas y veladores, 1'50; arbitrios Madero, 488'30; acarreo de carnes, 47'70; Cementerio, 324'50; kiosko necesidad, 1'40; certificaciones, 1; multas, 15; reconocimiento edificios, 13; beneficios Madero, 681'82; Consumos, 6.663'09; grifos, 110; cédulas, 815; carros forasteros, 654'60.

Pagos.—Depositario por cuenta moratoria Contingente, 1.389'51; idem, por cuenta Contingente provincial, cifaño 610'49; Rafael Román, Boletín Oficial octubre a diciembre, 60; idem, idem, Junta Censo, 10; Dolores Rodríguez, viuda de un empleado de Consumos por dos pagas de toca, 300; director cárcel gratificación gabinete, secore; trimestre, 125; A. F. Cuadrado, idem ayudante, idem, idem, 100 pesetas.

Existencia anterior, 12.720 40 pesetas. Ingresos, 9.826 66 pesetas. Total, 22.547 06 pesetas. Pagos, 2.545 pesetas. Queda en caja, 20.002'06 pesetas.

El precio de la carne. En el día de hoy se venderán las carnes en el mercado, a los precios siguientes: Bocerro limpia sin hueso, 4 pesetas; toro limpia sin hueso, 3'75; borrego, 3'35.

Obras. Ayer trabajaron en las distintas obras 140 obreros.

Crónica de sociedad. Se encuentra en esta capital, nuestro activo corresponsal en Quénar don Joaquín González Santalla.

La Academia preparatoria (exclusiva para carreras militares) «Nuestra Señora de las Angustias», calle de San Matías número 23, inaugura un nuevo curso el 1.º de Octubre cerrándose la matrícula el día 15. Esta Academia, por la competencia del profesorado, su método de enseñanza, brillantez de los resultados obtenidos desde su fundación y ser (entre los locales) la que más alumnos ha ingresado en las últimas convocatorias en las Academias Militares, continúa disfrutando de benevolencia preferencial entre los alumnos, confirmada por el número de los matriculados ya.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Araceli Rivas Campos, para nuestro querido amigo don Roque Rivero López.

La boda se celebrará en breve.

De Alamedilla. Procedente de Linares y Granada han llegado a esta población don Francisco Jerez Pardo y don Antonio Guzmán Jerez, Juez municipal y Alcalde respectivamente.

Hemos tenido el gusto de saludar a los aventajados alumnos don Eleno Jerez Ferrer y don Antonio Fernández.

De Guadix han regresado el Banquero don Juan Jerez García y los propietarios don Juan Jerez Jerez y don Juan Jerez Pardo.

Ha marchado a Salamanca, su país natal, don Segundo Mendez Gómez, médico titular de este pueblo.

Anoche se inauguró un nuevo casino propiedad de don Juan Carrasco Justicia, que debido a su buena presentación y a la amabilidad que les caracteriza a los dueños, les auguro un buen negocio.

El día 7 del corriente darán comienzo las fiestas de este pueblo en honor al Santo Cristo de la Luz, amenizadas por la banda de música del vecino pueblo Cabría del Santo Cristo.

MIGUEL PEÑALVER

## LA CAPILLA REAL

### Historiando para orientar

No sin fundamento se ha escrito que la Historia es la maestra de la vida y podemos añadir que ella, bien adquirida, encauza las grandes corrientes de opinión a través del tiempo y del espacio, salvando los escollos difíciles de instituciones, personas y cosas.

Varias veces y con sumo placer hemos leído y releído un estudio histórico-critico rotulado *La Real Capilla de Granada* debido a la bien templada y juiciosa pluma de don Francisco de P. Valladar, quien, en sus rasgos históricos, fuerza las tintas del pasado, dando con el eslabón de su crítica sobre el pedernal de su convicción artística para ver si el relampagueo de la chispa que salta, puede sorprender el momento histórico de la concreción física artística de tan soberbio monumento, y contarnos su decorado y su emplazamiento total, a la manera que la aguja del fotógrafo oprime el obturador de una instantánea en el preciso momento de explotar el magnesio.

Con los datos del historiador señor Pedraza, con las investigaciones del literato Pi y Margall y la fecha indubitable de las primeras instituciones de la Real Capilla en el año 1505, deduce lógicamente que el encargado general de la obra fué Pedro García de Atienza, Capellán Mayor de la misma y arquitecto (sucesiva o simultáneamente algunos) Enrique Egas, Pedro Morales, Lorenzo Vázquez y probablemente Jerónimo Palacios.

En cuanto a la decoración interior del Templo, antes que Monumento artístico o Monumento y Templo a la vez en el verdadero sentido de las palabras, lo detallan el ilustre embajador en España Navagiero, quien acompañó a Carlos V en su viaje a Andalucía y estuvo en Granada, precisamente cuando se empezaba a edificar la Iglesia Mayor o actual Catedral, junto a la Capilla Real, «de suerte—dice—que quedará un lado de esta Iglesia (la Real Capilla)». Por lo tanto ya existía la Capilla Real cuando se empezó la Catedral y esta quedaba a un lado de aquella.

Coadyuvar a tal descripción decorativa interior los señores Fonseca y Aguirre, poniendo en evidencia que la disposición primitiva de la Real Capilla en su interior, sufrió posteriores modificaciones y que en 1522 se colocó el sepulcro de los Reyes Católicos en el centro de la misma.

Como nada se nos dice ni describe de su aspecto y decoración exterior, ni tampoco de sus dependencias necesarias para el desenvolvimiento y vida espiritual de la fundación en los sustanciales servicios de Culto, Altar y Coro; partiendo de la base cierta, segura o indubitable (dada la forma y modo en que se llevaban a cabo tales obras en aquellos tiempos y se atendía a los más insignificantes detalles) que toda su construcción, lo mismo en cuanto su embellecimiento y emplazamiento de todas sus necesarias dependencias, estaban perfectamente consignados en el proyecto total de la misma, debidamente aprobado; precisa recurrir a los datos—y no pocos y elocuentes—que nos pueden suministrar las Constituciones aprobadas por el señor Rey don Fernando VI por Real Cédula de 11 de Julio de 1753, las cuales—como dice muy bien el ilustrado señor Valladar—en ellas se reúnen y condensan las de 1505 y las posteriores a las primitivas.

No ha sido preciso minucioso rebucos para tropezar con el párrafo seis de la Constitución IV que trata «Del Obispo» y se nos dice claramente la historia y el derecho y el procedimiento a seguir en el correr de los tiempos y su lugar a duda. A la letra dice así: «Y atento a no haber puerta escusada, por donde introducir a la Capilla el aceite, carbón y otras especies, sin muchas indecencias, por más que quieran acomodarse a ciertas horas; y de no encontrarse proporciones en su ambiente para las precisas y competentes Oficinas, podrán disponerlas en la casa contigua a la Sacristía, que dexó el primer Capellán Mayor para una Memoria, recargándola y subrogándola sobre el caudal de Fábrica, derribando y obrando dicha casa con la proporción de estancias, departamentos y usos cómodos, y convenientes a su más útil incorporación en la Capilla, conforme a lo dispuesto y prevenido por Real cédula despachada en Toledo a veinte de Diciembre de mil quinientos veinte y ocho, que por la su perveniente y sucesiva escasez de medios no se ha executado.» Ahí está todo y ahí cabe todo gran proyecto. Sin comentarios de momento.

CELESTINO SANGENTIS  
Capellán Real, Predicador de S. M.  
Granada 1 Octubre 1922.

La farmacia de Albolote. El domingo se inauguró en Albolote la nueva farmacia propiedad del licenciado don Juan de D. Mengibar establecida en uno de los mejores edificios de dicho pueblo.

Bendijo la nueva oficina de farmacia el canónigo de la catedral don Juan Cuenca, asistiendo al acto de la inauguración numerosos amigos del señor Mengibar.

Regamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

## CARTA ABIERTA

### Señor don Luis Seco de Lucena

Admirado compañero: Llevo varios días pensando en escribirle y no lo he hecho antes porque al hallarme dispuesto a «yo, con la aguil penola tendida inexorablemente hacia las albas y virginales cuartillas, un problema de bastante consideración para contenerme, me salía al paso. Tratabase de si sería más conveniente enviarle mi carta y las preguntas que en ella le hago en las columnas, abiertas, libres y públicas de un periódico o en forma privada y personal, bajo sobre y franqueo, y expuestas, por las hábiles medidas de nuestros gobernantes, a parar en manos del Pírese Juan de las Indias (!) antes que en las de usted. Pensando, primero: que por medio de la prensa la carta llegaría seguramente a su poder, mientras por el medio de los servicios postales del Estado me cabe el natural temor de que no llegase jamás; segundo: que mis preguntas hechas públicamente serán conocidas de los que igualmente pensaban hacérselas y que sin molestarse verán satisfechas por mi sus pretensiones; tercero: que siendo públicas mis preguntas, serán igualmente públicas sus respuestas y de esta manera alcanzará a alguien más que a mi su utilidad; y cuarto: que por medio del periódico puedo darle el gusto de que vea la gente que me carteo y corresponde con personas ilustres (cosa que alimento mi gran vanidad); pensando, pues, todo esto, he resuelto mandar mi carta por el periódico.

Mi carta no será ni más ni menos larga, ni más ni menos interesante que las que le enviaba Zorrilla; probablemente será lo mismo de latosa y falta de interés; pero tendrá una ventaja sobre las de Zorrilla: la de que usted no será el primero que la publique, y otra más: que no le contaré en ella mis apuros domésticos para que usted, que se morirá después que yo, o que quizá no morirá, no se dé la satisfacción de exponerme desnudo y sin blanca a la piadosa consideración del futuro. En otra cosa se parecerán, no obstante, mi carta y las de Zorrilla: en que hay en ambas un afán de justicia profundo, aunque yo tenga un sentido de lo justo algo distinto al del vate coronado piadosamente por usted.

Y vamos al objeto de la presente. Hace quizá dos años que usted fué muy merecidamente agraciado por nuestro inefable Gobierno de Madrid con el cargo de jefe de la oficina de publicaciones, traducciones y vulgarizaciones sobre la Alhambra, y yo quiero saber donde ha estado montada la referida oficina durante este tiempo, qué publicaciones, traducciones y vulgarizaciones ha hecho y qué obras proyecta para el futuro. No se trata de que yo quiera fiscalizar sus actos; el Estado lo ha nombrado, tiene confianza en usted y basta; se trata de que yo quisiera leer sus publicaciones, y no las encuentro por ninguna parte; se trata de que yo quiero estudiar en la obra de usted, no con ánimo de heredarle, sino con el de saber algo, porque algunas veces a mí me dá, sin que yo pueda evitarlo, la censurable manía de enterarme de las cosas. Y como es usted, sin ninguna discusión, el hombre de opinión más acreditada sobre la Alhambra (aunque por una inexplicable omisión no lo veo incluido en las bibliografías de arte extranjeras), como es usted (según expresión de un literato de vanguardia local) un gran alhambrista (2), yo acudo con mi gran sed de conocimiento a la fuente pura y fresca que brota de su docta frente: por el caño copioso de su pluma.

La Alhambra, ¡oh admirado don Luis! me fascina y me atrae como a usted! Pero usted se dedica «fervientemente a hacer publicaciones sobre ella, y yo a leerlas. Cuando usted tomó posesión de su cargo, yo me llené todo de una grata esperanza. Yo creí que cada año iba a leer un voluminoso tomo lleno copiosamente de traducciones descubrimientos históricos etc., y no sé en que misterioso lugar se venden estos libros, que sin duda usted ha publicado, pero que ningún librero acierta a servirme. Yo me pregunto: «¿Es posible que, por una nefanda confabulación, consecuencia de no sé qué causas, los libreros hayan declarado la huelga del libro perdido contra el ilustrado don Luis?» Porque yo creo firmemente que usted ha publicado lo menos dos hermosos e instructivos volumenes en cumplimiento del deber que el cargo que usa y disfruta le confiere, y que solo a las malas artes de no sé quien los tales libros no han llegado a mis manos ni a las de ninguno otro afortunado. En consecuencia yo le agradezco mucho me dijere por donde andan y en donde podré hacerme de ellos.

Catechumena poliformorum, ex: curatione populi emendata vias, así se expresa Dionisio Aeropagita, al referirse a las persecuciones injustas que los grandes hombres sufren de la ageta envidia. Igualmente expresiones encuentran en uno de los versículos del Koran apócrifo del primero de los Ptolomeos y en uno de los cantos de Ossian. Algo así dice el héroe Ab del Kader en *Matilde o las cruzadas*. Y no hay que olvidar los roncós apóstrofes que la envidia merece del dulce poeta Al Katufa el-Safersib, el que en el siglo XIII dedicaba a los jardinillos del Triunfo de Granada aquellas inimitables metáforas que usted tradujo tan acertadamente: «Cabelella de rosas de la plaza de toros: Guirnalda incomparable y perfumada del mercado de cerdos... Todas estas mequincas pruebas de mi pequeña erudición las traigo a cuento para fortalecer con ellas mi creencia de que la ervidia le sale al paso, como ha hecho con todos los grandes hombres, prechendo ocultar su obra a las generaciones venideras, como si esto fuera posible. Ahí está el caso de Peral, el malaventurado Peral, el gran Peral, para demostrarnos como la gloria se otorga finalmente, contra todo obstáculo, al que la mereció. Así espero yo, que en todo caso, contra toda maliciosa ocultación, su obra, que ahora nadie hemos podido gozar completamente, se difundirá en el mundo.

No en balde es usted un hombre políglota, un sabio universal, que ha penetrado en las más lóbregas recondeces de la historia y se ha leído de cabo a rabo hasta el Quijote y los espirituales tratados de recomfortación moral de Joaquín Belda. No en balde es usted capaz de hablar en árabe, latín, griego, chino y hebreo hasta con Caparros. Y no digo nada de las lenguas vivas entre las cuales no ignora a ninguna...

En fin, no quiero que esta carta le distraiga más tiempo en sus trascendentes e importantes trabajos. Espero que contestará amablemente a mis preguntas, orientándome sobre el paradero de sus interesantes publicaciones y que me tendrá siempre por su devoto discípulo y admirador.

JOSÉ MORA GUARNIDO  
Granada, Septiembre de 1922.

Paseo y revista militar. Estando próximas a verificarse las Escuelas prácticas de tiro en el campo de Baza, por el 4.º Ligero de Artillería, ayer, a las once de la mañana, salió el primer grupo en paseo militar a Santafé.

Lo formaban la primera, segunda y tercera batería, al mando del teniente coronel jefe, señor Iglesias Martín y de los capitanes don Manuel Biales López, don José Ruiz Algar y don Ramón Méndez Parada.

En Santafé, se dedicaron a efectuar a unos ejercicios; siendo presenciados por el General de la Brigada de Artillería, don Luis Hermosa, el coronel del Cuerpo, don Luis Mazeros y ayudantes, los que revisaron el expresado grupo, encontrándolo con gran disciplina y perfecta instrucción militar.

A las seis de la tarde regresaron de la excursión, pasando por las principales calles.

EN GABIA GRANDE. Inauguración de un casino. Para inaugurar el nuevo centro de nominado Casino Principal de Gabia Grande se ha celebrado en los salones del referido círculo, un baile que estuvo concurrenciosísimo.

El casino recién creado, ha sido instalado con gran confort, y promete ser el centro de reunión de la buena sociedad de aquella localidad.

La animación en el baile duró hasta las primeras horas de la madrugada. Entre los asistentes al baile recordamos a las señoras doña Nieves García Plaza, doña Josefa García y doña Antonia Serrano Rodríguez y las bellas y simpáticas señoritas Consolación Boja García, Adoración Rodríguez García, María Gámez Rodríguez, Encarnación Ariza Moreno, Luisa Rodríguez Pérez, Eloisa Rodríguez Baeno, Nieves Sánchez Delgado, Pepita Jiménez Izquierdo, Nieves Sánchez, Virtudes Moreno, María González Delgado, Encarnación García Bustos, Pepita Muñoz Izquierdo, Paqui, Jiménez, Casilda Sánchez Torres, Encarnación Serrano García, Rosario Martín Hermosa, Nieves Ruiz Vargas, Teresa Martínez Bustos, Rufina Rodríguez García, Teresa García Bueño, Carmen Ruiz Ruiz, Encarnación Serrano Pérez y Nieves Ruiz.

El sexo fuerte estaba representado por los señores don Angel Ruiz, don Francisco Ruiz, don Agustín García, don Juan de Dios, don Manuel Donaire, don Fernando Domáire, don José Donaire, don Antonio Perúñez Bustos, don Salvador Cantos, don Sebastián García, don Antonio Serrano, don José Serrano, don José Gámez, don Manuel Gámez, don Miguel García, don José García, don José Martínez Bustos, don Francisco González don Francisco Ariza, don Sebastián Jiménez, don Francisco Rodríguez García, don Miguel Díaz, don Manuel Ariza, don Félix Rodríguez Baeno, don José Cuelar González, don Francisco Rodríguez Bueno, don Cristóbal Plaza, don José Muñoz Murcia y don José Rodríguez Bueno.

La numerosa y distinguida concurrencia fué obsequiada espléndidamente por los organizadores de la velada, que recibieron muchas felicitaciones.

DEL MOMENTO. El tratado anglo-español. Está llamado a provocar acontecimientos políticos la ratificación del tratado comercial anglo-español. Estos acontecimientos se deducen claramente de una fundamental divergencia de criterio sobre la materia que ha surgido entre los señores Bergamín y Fernández Prida. El ministro de Hacienda considera el convenio absolutamente favorable a los intereses de España en general, mientras su colega de Estado estima que lesiona a la industria hullera asturiana y se halla dispuesto a no sancionar con su firma tan lesivo documento, y llegará, según sus intimos, hasta la dimisión de su cargo.

La inteligencia comercial con Inglaterra, desde que comenzaron las conversaciones diplomáticas, ha generado zozobros y descontentos. Y eso que la mayoría de los españoles a quienes afecta, se han limitado a estudiarla en el punto que a sus intereses se refiere. Los fruteros de Levante, son quizás los únicos que han hallado palabras de aplauso a la obra del Gobierno, porque con abriserle el mercado inglés, al que nutrieron de naranjas y cebollas años y años, y aun cercano el fin de la actual crisis que amenaza sumirlos en la miseria. Porque, especialmente la cebolla, que en la campaña anterior llegó a venderse para la exportación a 16 pesetas la arroba, no halla ahora comprador a ningún precio, y la cosecha es enorme.

Pero no hemos de darnos por formar juicio en un solo caso favorable, cuando tantos adversos podría. Nos ponemos en oposición. Además—ya lo hemos dicho—las concesiones inglesas que nos compensan de las cuantiosas que otorgamos, no representan el menor sacrificio para la Hacienda sajona, que tiene como característica la libre admisión en el territorio del Reino Unido de todo lo que en él no se produce, caso en que se hallan las especies que consigna en su minuta. Por lo demás, en conjunto, lo obtiene todo sin conceder nada, obligándonos hasta a comprarle anualmente un millón de toneladas de carbón, mientras el mineral indígena supera en mucho a las normales exigencias del consumo nacional.

Ha debido servir de advertencia al Gobierno en este asunto la casi unánime protesta formulada por la industria española al hacerse públicas las líneas generales del tratado. Vizcaya y Cataluña, Asturias y Aragón y Andalucía, por medio de sus Cámaras industriales y de Comercio, han puesto razonadísimos reparos al convenio ya rubricado. El ministro de Hacienda ha sido tan duramente censurado, que se ha creído en el caso de excusarse, asegurando que no es él, sino el Gobierno, quien discute y aprueba esa clase de pactos.

No es que al país le importe poco ni mucho que el señor Fernández Prida continúe en el ministerio o que se marche. Hasta reconocería como muy justificada su dimisión recordando su poca fortuna en recientes labores de política internacional; pero la opinión estima que no debe marcharse envuelto en esa bandera, ya que no ha tenido entereza bastante para oponerse a lo que los más piadosos consideran una vergonzosa claudicación, casi una declaración de impotencia para contrarrestar ajenos egoísmos.

Todos recuerdan los graves incidentes que surgieron al iniciarse las negociaciones del comercio con Francia, después de la injustificable denuncia del *modus vivendi*. Aplausos clamorosos mereció de la parte sensata del pueblo español la gallarda actitud del señor Maura y la entereza indomable de González Hontoria. Y comparan las blanduras y transigencias de que ahora se ha hecho verdadero alarde, como si en vez de contratantes fuéramos dandos sumisos a la voluntad de un señor despota. Las deducciones que se hacen del contraste, favorecen muy poco al actual Gobierno, que después de dar una vuelta al legal que ya oprime demasiado a la riqueza interior, abre portillos escandalosos a la competencia ruinosa sin obtener las debidas compensaciones.

No somos protectionistas a todo trance, pero somos patriotas, y sobre todo, nos damos cuenta de que el estado de nuestra Hacienda pública reclama serios apunamientos que difieran, si no evitan, el derrumbamiento catastrófico de un crédito amenazado de bancarota.

Aun es tiempo. El Gobierno debe revisar muy detenida y cuidadosamente lo que da y lo que recibe, y pensar en que la industria y el comercio, con muy pocas excepciones, se sienten lesionados de manera grave con ese tratado, que sin reportarnos ningún bien definitivo, nos impone muy dolorosos sacrificios e imprudentes renunciaciones.

Música en el Paseo. Hoy, de cuatro a seis de la tarde la banda municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º El Monigotillo; paso doble, Vela y Brá.
- 2.º La Bohème; Vals de Musetta, Puccini.
- 3.º «Réverie» y «Canción de marineros»; Shumann.
- 4.º Serenata Española, A. Saco del Valle.
- 5.º Fantasia de la Czarina; R. Chapi.
- 6.º Las Corsarias, Francisco Alonso.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### Política

#### Despachando con el Rey

Madrid 4.—El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey a la hora de costumbre.

El señor Sánchez Guerra sometió a la firma del Monarca dos decretos sobre permisa de los secretarios de los Gobiernos civiles de Oviedo y Segovia.

#### Hablando con Marfil. El Rey a Salamanca

Madrid 4.—El subsecretario de la Presidencia al recibir a medio día a los periodistas confirmó que el Rey marcharía a Salamanca el día 6 permaneciendo en dicha ciudad hasta el 8. En dicho día regresará por la noche a Madrid.

Se le preguntó si el viaje del Alto Comisario a Madrid coincidiría con la ausencia del jefe del Gobierno.

El señor Marfil contestó que el general Burguete venía a someterse al plan del médico y que aprovecharía la estancia del presidente del Consejo en Salamanca.

Confirmando el Subsecretario que a las cuatro de la tarde se celebraría Consejo de ministros y a las cinco se reuniría la Junta de protección a la industria nacional.

#### Audiencia regia

Madrid 4.—El Rey ha recibido en audiencia al subsecretario de Guerra y al exministro señor Silió.

#### El viaje del Sha de Persia

Madrid 4.—Se conocen detalles del programa del viaje a Madrid del Sha de Persia.

Llegará el día 10, a las doce.

Será recibido en la frontera por el ayudante del Rey señor Figols y se trasladará directamente a Madrid, sin que en el trayecto se le tributen honores militares.

Al llegar al Escorial, subirán al coche en que viaje el Sha, un grande de España y su mayordomo de Palacio.

En la estación le recibirá el Rey y juntos se dirigirán a Palacio, cuyo trayecto cubrirán las tropas.

El Sha presenciará el desfile de las fuerzas.

A mediodía se celebrará en su honor un almuerzo íntimo y a la tarde tendrá en libertad para sus ocupaciones.

A las nueve de la noche tendrá lugar un almuerzo de gala.

El día once se efectuará una excursión a Toledo para visitar la Academia y los monumentos, regresando a Madrid por la noche en que asistirá acompañado de los Reyes al teatro Apolo a la representación de la ópera «El Arco Iris».

El día doce visitará los museos y tal vez se celebre una cacería.

Por la tarde se efectuará en el Ayuntamiento una recepción en su honor, y por la noche emprenderá el viaje de regreso, teniendo la despedida carácter semi oficial.

#### El tratado con Noruega

Madrid 4.—El ministro de Noruega ha conferenciado hoy con el ministro de Estado acerca del tratado con su país, que entrará en vigor inmediatamente.

#### La emisión de obligaciones

Madrid 4.—La «Gaceta» publica un Real decreto de Hacienda, disponiendo que por la Dirección general del Tesoro se emita con fecha 15 del actual obligaciones del Tesoro al portador de quinientas y cinco mil pesetas por el plazo de un año por la suma de 600 millones de pesetas.

Estas obligaciones devengarán el cinco por ciento, pagándose a su vencimiento que será el 15 de Enero, 15 de Abril, 15 de Junio y 15 de Octubre.

#### La aduana de Málaga

Madrid 4.—Se ha dispuesto que se hagan por administración las obras para cubrir de aguas el edificio de la aduana de Málaga.

#### Separado del cuerpo

Madrid 4.—Se ha publicado una Real orden de Hacienda separando definitivamente del cuerpo, a don Marino García Muñoz, con arreglo al artículo de la ley de 17 de Septiembre de 1916.

Como se recordará este funcionario tuvo una intervención muy directa en los trabajos que se realizaron, para que los empleados de Hacienda secundasen la huelga de Correos.

#### Disposiciones oficiales

Madrid 4.—La «Gaceta» publica una R. O. de Instrucción prorrogando hasta el día 10 del actual, el plazo de matrícula oficial en las Universidades y Centros de Enseñanza.

Otra de Estado anunciado que los gobiernos español y noruego han acordado poner en vigor con carácter provisional el convenio comercial firmado entre ambas naciones.

Otra de Gracia y Justicia declarando vacantes las plazas de médicos forenses de Jerez de la Frontera y distrito del hospital de Bilbao y las plazas de secretarios judiciales de Albarcelona, Alcántara, Chiclana, Marquina, Valverde de Hiego y Ocarce.

#### El tratado con Inglaterra

Madrid 4.—Como se tenía anunciado esta tarde a las cinco se reunió la Junta de protección a la industria nacional, presidida por el señor Sánchez Toca.

Se cambiaron impresiones sobre el tratado comercial con Inglaterra, combatiéndolo los elementos proteccionistas.

La reunión terminó después de las ocho de la noche.

Se acordó informar favorablemente el tratado y proponer al Gobierno algunas modificaciones que no alteran el espíritu del mismo, entre ellos lo referente a la creación de una comisión que intervenga en la importación de un millón de toneladas de carbón a precio reducido.

El tratado solo estará en vigor un año en vez de tres como proponía el Gobierno.

Los levantinos votaron esta proposición a condición de que no sea obstáculo para la firma del tratado.

El señor Sánchez Toca se esforzó en que renasce la armonía entre todos los elementos a los congregados.

#### El expediente de Picasso

Madrid 4.—En el domicilio del señor Alcalá Zamora se reunieron los diputados que forman la ponencia para estudiar el expediente de responsabilidades instruido por el general Picasso.

Asistieron los señores Alcalá Zamora, Armiñán, Sala, Álvarez, Arranz y Marín Lázaro.

A la salida, el señor Alcalá Zamora manifestó a los periodistas que por la índole delicada del asunto se veía en la necesidad de ser parco en sus declaraciones.

Dió cuenta del trabajo personal que ha realizado examinando los hechos ocasionales del desastre. Para esto se ausentó de Madrid a fin de realizar el trabajo con mayor aislamiento no utilizando ni taquígrafos ni mecanógrafos.

Los señores Armiñán y Sala examinaron la responsabilidad del Gobierno en el desastre.

Los señores Álvarez, Arranz y Marín Lázaro por su parte dieron cuenta del examen realizado sobre el trabajo llevado a cabo por los tribunales militares en los sumarios instruidos.

En relación con esto se ha dicho por los elementos de la concentración liberal que se seguirá una norma en todo cuanto se relaciona con el expediente y de esta forma la oposición gubernamental estará colocada en idéntico plano.

#### El tema de la crisis

Madrid 4.—Algunos periódicos comentan nuevamente el debatido tema de la crisis, asegurando que como el señor Burgos Mazo se ha negado a aceptar una cartera se le ha ofrecido al señor Domínguez Pascual.

#### Toma de posesión

Madrid 4.—A las tres y media de la tarde se ha posesionado de su cargo el nuevo Director general de Comunicaciones señor Rodríguez de Viguiri.

Al acto concurren los jefes y oficiales de Correos y Telégrafos.

El señor Silveira después de elogiar a su sucesor manifestó que no se marchaba ni fracasado ni desistido, sino por no aceptar procedimientos que no se ajustaban a su iniciativa.

Elogió al Cuerpo de Telégrafos y dijo que el de Correos había pecado de soberbia y de ingratitude que el perdona.

El señor Rodríguez de Viguiri dedicó palabras de encomio al señor Silveira, expresando su confianza de que el Cuerpo de Correos volverá a recobrar su antigua tradición.

Oreó satisfacer las aspiraciones que fuesen justas y elogió al Cuerpo de Telégrafos por su triunfo en el Congreso internacional de Berlín.

El señor Silveira fue despedido a la puerta del Palacio de Comunicaciones por todos los empleados de Correos y Telégrafos que le aplaudieron y vitorearon.

#### Otra vez Burguete

Madrid 4.—Es objeto de animados comentarios el viaje a Madrid del general Burguete, habiendo despertado vivísimo interés.

Algunos periódicos anuncian el propósito del Alto Comisario de no volver a Marruecos si el Gobierno se opone a las operaciones que el estima necesario realizar sobre Beniurriague.

#### Barrera, niega

Madrid 4.—El subsecretario del ministerio de la Guerra ha desmentido las declaraciones que se le atribuyen relacionadas con el desfalco de Larache.

El general Barrera ha manifestado que durante el tiempo que él desempeñó la jefatura de aquella Comandancia general se liquidaron los valores por la intendencia con completa regularidad.

#### Firma regia

Madrid 4.—El Monarca ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra: Llamando al servicio de las armas a noventa mil hombres del cupo corriente.

Disponiendo que pasen a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria para ello, los generales don Juan Mola y don Luis Torón.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Juan Jimeno Acosta.

Idem idem al de igual empleo, don Alfonso Alcayna.

Idem idem idem, a don José Ferrando. Concediendo la medalla militar a los regulares de Tetuán y Larache y Melilla Jaifana.

Idem la medalla de sufrimientos por la patria, pensionada, a cinco jefes y oficiales heridos en varias operaciones en nuestra zona de protectorado.

Idem el mando del depósito de recría y doma de Ecija, al coronel don Adolfo Perinat.

Confiriendo el mando del depósito de sementales de Zaragoza al teniente coronel don Luis Díez Sánchez.

Autorizando la adquisición de terrenos, para instalar una fábrica de productos químicos en Getafe.

Idem el pago de cinco automóviles adquiridos por el Centro Electrotécnico con destino a las autoridades civiles.

Idem los gastos para las obras de cimentación del cuartel de caballería de Sevilla.

Idem la ejecución de obras por administración directa en las carreteras de Marruecos.

Eximiendo de las formalidades de subasta las obras de reconstrucción de Monte Arruit en la parte correspondiente a edificios de la guarnición fija.

Idem, idem, las obras realizadas en la Maestranza de artillería de Lérida.

Idem, idem, la construcción de diez «mias» para los soldados casados de las fuerzas regulares de Alcázar.

Idem, idem, las obras de saneamiento de Nador, Larache.

Idem, idem, la instalación de barracones, ampliando los hospitales militares de Larache.

### Consejo de Ministros

#### A la entrada

Madrid 4.—A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada manifestaron los ministros que llevaban varios expedientes de trámite.

El señor Sánchez Guerra declaró que se ocuparía de la cuestión de Marruecos, de la que se seguían recibiendo buenas impresiones.

El señor Prada confirmó su entrevista con el ministro de Noruega y anunció que daría cuenta del estado de las negociaciones con Inglaterra.

#### A la salida. Nota oficiosa

Madrid 4.—El Consejo terminó cerca de las siete de la tarde facilitándose de su resultado la siguiente referencia oficial:

El ministro de Estado hizo una sobria descripción de los términos en que se han desarrollado durante este verano los asuntos de carácter internacional y del resultado del consejo de la Sociedad de Naciones.

Se acordó aceptar la invitación del Gobierno francés para que asistan delegados españoles a la conferencia que se celebrará en París a la que asistirán representantes de los países productores de vinos para estudiar la defensa de los intereses vitícolas con motivo del régimen de prohibiciones.

Se acordó, sin perjuicio de otras cooperaciones designar al señor Burgos Mazo para que represente al Gobierno en la Fiesta de la raza que se celebrará en Huelva.

El ministro de Gracia y Justicia, dió cuenta del proyecto de mutualidad notarial según solicitaron los notarios en la última asamblea que celebraron.

Terminado el Consejo el jefe del Gobierno dió cuenta de los últimos telegramas recibidos sobre la situación en nuestra zona del Protectorado.

Se aprobaron los siguientes expedientes:

Presidencia: Se autorizó la ejecución por administración de obras en el edificio de la Presidencia.

Guerra: Dos expedientes de libertad condicional y otro de adquisición de material.

Hacienda: Dos expedientes, uno de adquisición de carbón para la marina y otro referente a los remanentes de las bases navales.

Instrucción Pública: Expedientes de trámite.

Fomento: Concediendo créditos para sondeo de sales potásicas en Puig del Rey y otros para subasta de puentes.

Marina: Un decreto referente a la forma de dotación de los servicios del personal de aeronáutica y un expediente relativo a la construcción de seis submarinos tipo C.

### Miscelánea

#### Donativo de la Cruz Roja Argentina

Madrid 4.—La reina doña Victoria ha recibido un telegrama del Presidente de la Cruz Roja de la República Argentina, anunciándole el envío de 45,322 pesetas como donativo a los hospitales de la Cruz Roja española.

#### La reina Victoria a Sevilla

Madrid 4.—Parece probable que la reina doña Victoria desista de su proyectado viaje a Londres prolongando en cambio su estancia en Sevilla con motivo de la entrega de la bandera a los regulares de Larache.

### Provincias

#### En la feria de Zafra

Badajoz 4.—En la feria de Zafra se amotinaron los vendedores por exigirles los inspectores de Hacienda la presentación de las patentes.

Para evitar una alteración de orden el alcalde ordenó la suspensión de la cobranza, acompañando a los inspectores a la estación para evitar fuesen linchados.

#### Escuadrilla de submarinos

Cádiz 4.—Ha salido con rumbo a Sevilla la escuadrilla de submarinos.

#### Incidentes y agresiones

Alicante 4.—Hoy debían reanudar el trabajo en el servicio de fabricación de alfombras de la fábrica de industrias textiles.

Las obreras de las demás secciones, que se hallan cerradas a raíz de la última huelga, presentáronse en las cercanías de la fábrica, insultando a las compañeras que iban a trabajar.

Intervino la guardia civil, practicando tres detenciones.

Los ánimos están excitadísimos. Témense nuevos incidentes. El gobernador ha adoptado medidas.

En la reunión celebrada en la Casa del Pueblo, un obrero pidió la palabra para combatir la táctica que se sigue.

Las mujeres que se hallaban en el salón trataron de agredirle, refugiándose en casa de un policía que habita en lugar próximo.

El confiado de la fábrica de Alcoy del señor Payá sigue en el mismo estado.

#### Amenaza de huelga

Bilbao 4.—Los obreros de los talleres de Murguza celebraron el domingo por la mañana una asamblea, tomando el acuerdo de nombrar una comisión que se avistara con el patrono para pedirle el cumplimiento de lo acordado en 1920, con relación a las mejoras de los trabajadores.

De no accederse a sus peticiones, los obreros irán a la huelga.

#### Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	70	31
Amortizable 4 por 100	85	09
Amortizable 5 por 100	95	75
Cédulas 4 por 100	81	00
Cédulas 5 por 100	86	00
Tesoro 5 por 100	96	00
Tesoro 4 75 por 100	89	00
Banco Hipotecario	279	00
Banco de España	579	00
Banco Español de Crédito	159	00
Banco Hispanoamericano	600	00
Azucareras. Preferentes	67	00
» » ordinarias	33	00
Acciones Tabacos	242	50
Ferrocarriles del Norte	000	00
» » Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	51	25
LIBRAS ESTERLINAS	29	08
Marcos	0	36
Dólares	6	62
Liras	00	00
Francos suizos	000	00
Francos belgas	00	00
Escudos portugueses	0	00

#### Impresiones bursátiles

Madrid 4.—El anuncio oficial de la nueva emisión de obligaciones del Tesoro que ayer adelantábamos ha originado un descenso en la Deuda reguladora que ha cedido un entero, cerrando a 70'30.

Los tesoros se cotizan también depreciadamente.

En los valores industriales y de crédito predomina la calma, destacándose únicamente los Tabacos que suben tres y medio enteros.

La moneda extranjera irregular. Los francos suben 30 céntimos, las libras 2, las liras 55 y los escudos portugueses tres y medio.

En cambio los suizos bajan 5 céntimos, los belgas 10, los marcos 10 y los dólares medio.

### España en Marruecos

#### El Alto Comisario a Madrid. Salida de Tetuán

Tetuán 4.—A las nueve y cincuenta marchó a Ceuta el general Burguete acompañado de sus ayudantes y del delegado de Fomento señor Pérez Retinto.

En Ceuta embarcará con rumbo a Algeciras desde donde continuará su viaje a Madrid.

Al regreso el Alto Comisario irá a Melilla para continuar la implantación del Protectorado.

El señor Pérez Retinto lleva un plan de obras públicas. Sus impresiones son optimistas.

El general Burguete se muestra también optimista respecto a nuestra actuación en Marruecos.

Declaró que tiene el propósito de efectuar un avance simultáneo por tierra y mar, para obviar a los beniurriaguees a someterse.

Abd-el-Krim hizo nuevos ofrecimientos relacionados con el rescate de los prisioneros, pero Burguete los rechazó por tener el criterio de no aceptar negociaciones que no vengán por mediación del Magzen.

En una operación sobre Alhucemas se utilizarán exclusivamente tropas indígenas y del Tercio y solo un reducido número de europeos.

Se cree que el momento actual es el más favorable por encontrarse las cabillas agotadas y pobres dada la escasa cosecha del año presente. La operación podría llevarse a cabo en circunstancias que no volverán a presentarse.

#### El convoy al Peñón

Melilla 4.—Se comenta la muerte de un marinero al desembarcar en el Peñón. Los disparos del enemigo extrañaron dada la tranquilidad que reinaba desde hace algunos días.

#### El asunto Jordán

Larache 4.—Continúa impresionando a la opinión el asunto Jordán. Se asegura que ha sido llamado a declarar un comandante que prestó servicio en esta comandancia.

#### Fuerzas a la plaza

Melilla 4.—Uno de estos días llegarán a la plaza procedentes de las posiciones en que se hallan destacados los batallones de Oumba, Córdoba, Gravelinas y Segovia.

#### El caid de Beni-Said

Melilla 4.—Ha sido nombrado caid de Beni-Said, el prestigioso indígena Amarusen.

El acto de la entrega del correspondiente dahir, revestirá gran solemnidad.

#### El general Ruiz Trillo

Melilla 4.—Regresó a Dar Drius el general Ruiz Trillo, que mandó la línea de la izquierda.

Le acompaña su ayudante el comandante señor Serrano Tabares.

#### Convoy a Timayast

Melilla 4.—Ayer mañana salieron fuerzas de la posición de Dar Quebdani, al objeto de efectuar un convoy de víveres a la posición de Timayast.

El servicio se realizó normalmente, sin que se registrara novedad alguna.

#### Se presentan setenta familias

Melilla 4.—En Zauia de Ababda se han presentado ante la oficina de información allí instalada, setenta familias de Beni-bu-Ihrur, que se hallaban en el campo enemigo.

Dichas familias expresaron al Amel de esta zona, Dri-Er-Rifi, sus deseos de someterse a la acción de España.

#### Hallazgo de granadas

Melilla 4.—La policía indígena descubrió en la posición de Azib de Midar, efectuado en la mañana del domingo un reconocimiento por aquellas inmediaciones, encontrando en un silo dos cajas que contenían 18 granadas de cañón.

Las referidas granadas han sido detenidas en las proximidades de la misma posición a dos indígenas armados.

#### Bombardeo aéreo

Melilla 4.—Ayer salió del aeródromo de Nador el grupo de escuadrillas que manda el capitán Gallarza, efectuando eficaz bombardeo sobre los lugares donde los rebeldes tienen emplazados los cañones que hostilizan los campamentos de Dar Quebdani y Tuguntz.

Uno de los aparatos, voló sobre Sidi Messaud en Beni Uiche, donde se celebraba animadísimo zoko. El oficial observador obtuvo una curiosa fotografía en la que aparecen hasta los tenderetes del mercado.

Después, el aparato arrojó algunas bombas, causando la natural alarma y muchas víctimas.

### Barcelona

#### ¿Peste bubónica?

Barcelona 4.—Se han presentado dos casos de peste bubónica, seguidos de defunción.

Varios empleados de la estación del Norte han sido vacunados (interrumpe la censura).

También varios obreros de la fábrica de harinas de (corta la censura).

### SARNA

PICORES, se curan rápidamente con el

(ACAROL)

(NOMBRE REGISTRADO)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario. ANTIPRURIGINOSO. cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITARIO EN GRANADA:

D. José Jiménez Jiménez. Farmacia. Reyes Católicos, 62

Para toda clase de propaganda dirigirse a la Agencia anunciadora

EL FARO

UNICA EN GRANADA

Estirbo, núm. 4, segundo

### GLORY

Pasta Dental científicamente elaborada, que reúne todas las cualidades exigibles en materia de Higiene bucal

Gran Premio y Medalla de Oro en la Exp. Int. Milán 1922

#### Médicos multados

Barcelona 4.—El Gobernador ha multado con quinientas pesetas a dos médicos que no declararon la existencia de una enfermedad sospechosa de carácter infeccioso.

#### Un

Extranjero

La actitud de Italia. La emisión de papel moneda no es cierta

Atenas 4.—El representante de Italia estuvo hoy a suscribir en la lista de visitas del Palacio Real.

Se ha desmentado el rumor de que va a efectuarse una nueva emisión de papel moneda.

Después del cambio de monarca, la situación de la moneda ha mejorado.

El ex rey Constantino

Palermo 4.—Después de un paseo en automóvil por la población, el ex rey Constantino volvió a embarcar en el «Patrio».

Los generales aliados

Esmirna 4.—Los generales aliados llegaron a Mudania y momentos después cambiaron impresiones con los delegados griegos.

Después celebraron una entrevista con Ismet Bajá, sin llegar a un acuerdo.

La conferencia no ha sido aun declarada abierta oficialmente, verificándose mañana.

Los yacimientos de petróleo

La Haya 4.—Los periódicos publican una información asegurando que dos compañías petrolíferas holandesas y americana otra, han enviado representantes a Angora, para obtener concesiones en los mares Negro y Caspio.

La actitud de Mustafa Kemal

Constantinopla 4.—Se atribuye a un representante de Mustafa Kemal Pachá la declaración de que Inglaterra insiste en su reclamo contra su conducta, romperá las negociaciones y las tropas turcas atacarán a Escutari y un poco más al sur.

Atravesarán la orilla del Estrecho, para llegar a Constantinopla, aunque luego trasladan la residencia del Gobierno al corazón de Asia menor.

Fiestas en los pueblos

En Chauchina

Chauchina, pueblo situado en lo más espléndido de la hermosa vega granadina, celebrará en los días 6, 7 y 8 de este mes, sus tradicionales fiestas en honor de su Patrona Nuestra Señora del Rosario.

La Comisión de fiestas presidida por el digno Alcalde, ha derrochado actividad en las gestiones para la organización de las mismas, y ha conseguido ver satisfechos sus anhelos con la confección de un programa que ha de resultar brillantísimo y que coronará con éxito sus esfuerzos.

No regateando sacrificios, contratará la inmejorable Banda Municipal de Granada que será la encargada de amenizar los festejos.

El vecindario ha secundado sin regateos de ninguna clase las iniciativas de la Comisión. Las bellas y simpáticas señoritas de la localidad se han ofrecido para regalar cintas para las carteras que tendrán lugar en la tarde del día ocho.

Habrá el clásico castillo de fuegos artificiales, confeccionado por un experto pirotécnico de Granada, que será quemado en la noche del siete. Bailes públicos y de Sociedad, Kermesse, elevación de globos y fantoches, cucufas, iluminaciones eléctricas en las principales calles, constituyen el programa.

En la mañana del día 8 tendrá lugar la solemne función religiosa en la que oficiará la Capilla dirigida por el señor Morente y ocupará la Sagrada Catedral el ilustre Canónigo don Juan Cuenca Carmona; y en la noche del mismo día recorrerá la imagen de Nuestra Señora del Rosario en grandiosa procesión las principales calles.

Con festejos tan atractivos no cabe dudar que Chauchina será visitado en estos días por multitud de forasteros, máxime si se tiene en cuenta la facilidad de comunicaciones por su línea de tranvías eléctricos.—M. C. B.

En Cárjates

Durante los días 7 y 8 de los corrientes este pintoresco pueblo celebrará en honor de su Patrón el serafico San Francisco de Asís, los siguientes festejos:

Día 7, a las doce repique general de campanas y disparo de palmas y cohetes; a las tres, reparto de premios escolares; a las siete Santo Rosario por las calles; a las nueve, castillo y velada en la Plaza del Ayuntamiento iluminada a la veneciana.

Día 8, a las cinco Rosario de la Aurora; a las seis, Diana por la reputada banda musical de A. Benítez; a las once, solemne función de Iglesia, cantando la misa don Luis García Tovar y asistencia de diácono y subdiácono don Pedro R. de Valdivia y don Emilio Pellegrín párrocos respectivamente de la Zubi y Huéror Vega; será orador sagrado el M. I. señor don Modesto López Iriarte, Magístral de la Catedral de Granada, estando la parte musical a cargo de la Capilla Isidoriana.

A las dos lunch en los salones del Ayuntamiento; a las cuatro partido de «Foot-Ball»; a las seis solemne procesión, en la que figurarán las vanderas y artísticas imágenes de San Francisco, San Rafael y de la Santísima Virgen del Rosario, recorriendo el siguiente itinerario, calle La Iglesia, Durán Lechundi, Pilar, Real, Campañario y Avenida del Retiro, a las nueve castillo y velada en la Plaza del Pilar, que lucirá artística iluminación eléctrica.—F. Tovar, Víctor Castro.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Cúllar Baza ha detenido a Rafael Muñoz Fernández, que causó daños en propiedades de Antonio Sánchez Tejo.

La del Padul ha denunciado a Manuel Zaragoza Delgado, Rafael Maldonado Galvez y Mateo Arias Cordobilla, por pastoreo abusivo.

Casos y cosas

Un accidente

En la vía pública sufrió ayer un ataque epiléptico la niña de 12 años Mercedes Trigueros.

A consecuencia del accidente se ocasionó diversas contusiones en la cabeza y manos, de las que fué curada en el hospital de San Juan de Dios, ingresando en la Sala de Jesús y María.

Los encantos del matrimonio

Antonio Barrilao Rodríguez, de 28 años, denunció ayer en la Comisaría, que dados los escándalos y continuas cogorzas que tomaba su esposa Manuela Pérez Gamarro, de 30 años, hace dos meses se separó de ella, viéndose precisado a denunciarla por las continuas amenazas y escándalos de que le hace objeto.

Cobra y no paga

En la Comisaría denunció ayer Manuel Hernández Ruiz, de 30 años, que hace dos meses una vecina, llamada Antonia Medina Marin, compró a una tal Carmen Garzón un reloj en 25 pesetas, y al devolverlo por tener menos valor, se niega a entregarle las pesetas.

Rateros detenidos

Anoche fueron detenidos por la policía los rateros Manuel López Ruiz (a) «El Peñón» y Antonio García Ordóñez, que se encontraban escandalizando.

Herido: casuales

En la Casa de Socorro, fueron asistidos ayer los siguientes: Isabel Pino López, de 2 años, de herida contusa de unos ocho centímetros de extensión, forma semicircular, en la región temporal derecha.

Eucarnación Sojer Mora, de 18 años, de erosiones en la pierna izquierda, por mordedura de perro. Se le ordenó pase a la Inspección.

Hurto de maíz

El guarda particular jurado del pago de Jaraquí bajo, Marcelino Porcel Alonso, presentó detenido en la Comisaría a Luis Sánchez Valverde, de 15 años, por haberle sorprendido hurtando maíz de la huerta de la Virgen, en cantidad de un celemin, que en unión de otros dos muchachos llamados Manuel y Enrique, otro llamado Comino y Eduardo el hojalatero, han sustraído once canastos y once sacos de dicho fruto, valorado el daño en 40 pesetas.

El padre del detenido, llamado Luis Sánchez manifestó en la Comisaría que está en tramites el expediente que se instruye a su citado hijo, al objeto de recluirlle en el manicomio, por tener perturbadas sus facultades mentales.

Teatros

Corvantes

Esta noche habrá un grandioso acontecimiento artístico en este cómodo y elegante coliseo con el debut de los formidables duetistas norteamericanos Les Duband. El trabajo de estos artistas es tan maravilloso que equivale al de una compañía de zarzuela o varietés.

La prensa mundial hace calurosos elogios de dichos artistas, y aquí seguramente llamarán poderosamente la atención de este público y la empresa contra las funciones por llenas.

Completará programa escogidas películas y habrá dos secciones, la primera a las nueve y la segunda a las once de la noche.

Coliseo Olympia

Para hoy jueves día de moda, en sección continua, desde las cuatro de la tarde se proyectará el décimo episodio de la interresantísima serie «La Nueva Aurora».

También se proyectará la preciosísima comedia de interesante argumento, dividida en cuatro partes, titulada «Como en el cine»; estando impresionada en Niza, de la cual se ven grandiosas fotografías y encantados paisajes, siendo su principal intérprete, la guapísima y genial actriz Susana Grandais.

El día 3 falleció en su casa de Villacarrillo la Ilma. Sra. doña Josefa Benavides y García de Zúñiga, madre de los acudados propietarios don Rafael y don Manuel Marqués Benavides.

Era la finada modelo de virtudes, distinguiéndose por sus innumerables obras de caridad.

La muerte de la ilustre señora ha sido muy sentida en Granada, donde contaba con grandes amistades y estaba emparentada con aristocráticas familias que vestirán de luto en su memoria.

Damos nuestro más sentido pésame a su apenada familia y especialmente a sus hijos don Rafael y don Manuel Marqués Benavides.

Basilica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

En Santa Escolástica

En esta parroquia hasta el día ocho del actual, se celebra la solemne novena a Nuestra Señora del Rosario.

Día 5.—A las once de la mañana misa cantada; la Sociedad «Azucarera Nueva Rosario» y predicará el M. I. Dr. don José Gutiérrez Tienda, canónigo S. I. C.

Por la tarde a las seis novena, predicando el M. I. Sr. D. Modesto López Iriarte, canónigo magistral.

En el Sagrario

Ultimo día del quinario a Jesús Nazareno, bajo el título de Santo Cristo del Pano. A las nueve y media de la mañana, será la función principal; por la tarde a las 5 y 1/2 Exposición del Santísimo Sacramento Rosario, Cánticos y sermon por el párroco don Manuel Hurtado.

En Santa Catalina (Zifra)

Cuarto día de novena, en honor de la Virgen del Rosario, con exposición del Santísimo Sacramento, siendo orador en toda la novena el R. P. Fr. Félix López de la O. de P.

Libros de texto

Librería GUEVARA

San Jerónimo, 29.—GRANADA

Sección Judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Alcalá la Real.—Don Rafael Muñoz Orta, con la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad.—Abogado, señor López Sáez; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Serna.

Juzgado de Santafé.—El excelentísimo señor duque de Wellington y de Ciudad Rodrigo, con don Agustín Palacios Rodríguez y otro, sobre acumulación de autos.—Abogado, señor Vida; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Valverde.

Sección primera.—Juzgado de Guadix.—Contra Julián Padilla López y otro, por lesiones.—Abogado, señor García; procurador, señor G. Rodríguez; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Ugijar.—Contra Manuel Palomar Ortega, por estafas.—Abogado, señor Chacón; procurador, señor Onieva; secretario, señor Valverde.

Plazo.—Juzgado de Ronda.—D. Gabriel Rodríguez Rueda, con don Rafael Carrasco Benítez, sobre nulidad de contrato.

Sección religiosa

Jueves 5 de Octubre de 1922. Oración a las seis y cuarto.—Antífona a las ocho.—Alba a las cuatro.

Santos Plácido y compañeros mártires.—Simple, color encarnado. Lecciones 1.ª y 2.ª con responsorios de Escritura 3.ª del Santo, lo demás del Psalterio un solo nocturno y del común. «Sufragios y en Prima proces. Misa Sadius. Oraciones de la Misa «Sapientiam», «Deus qui nos condidisti» y «Cunctis» 3.ª «Ibituna». Evangelio «Attendite» Vísperas del siguiente (San Bruno).

San Plácido y compañeros mártires

San Plácido hijo de Tertulo, senador romano. A los siete años le llevó su padre para que le educasen en el Monasterio de Joplaco, siendo la admiración de los monjes verle entrar en el Coro a cantar las divinas alabanzas, haciendo muchos progresos en la virtud.

Ayunaba continuamente y sus ordinarios sustentos eran leche, agua y algunas raíces. Dormía dos o tres horas sentado en una silla sin respaldar.

Fundó un monasterio en Sicilia, en unión de Donato y Gordiano, monjes de Monte Canico.

En la Catedral, misa rezada desde las seis hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubilios.—Circular de las parroquias.—Hoy y mañana en la iglesia de Carvajal.

En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Oficiante está expuesto. Semisolemne Sacramento en Jubileo perpetuo. Se mandará a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oírán a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubilios perpetuos sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubilios perpetuos sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Súplica perpetua

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Todos los días de este mes habrá a las seis y media de la tarde, en la iglesia de los PP. Agustinos, Exposición de S. D. M. Rosario, Ejercicio del mes de Octubre, Reserva y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Basilica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

En Santa Escolástica

En esta parroquia hasta el día ocho del actual, se celebra la solemne novena a Nuestra Señora del Rosario.

Día 5.—A las once de la mañana misa cantada; la Sociedad «Azucarera Nueva Rosario» y predicará el M. I. Dr. don José Gutiérrez Tienda, canónigo S. I. C.

Por la tarde a las seis novena, predicando el M. I. Sr. D. Modesto López Iriarte, canónigo magistral.

En el Sagrario

Ultimo día del quinario a Jesús Nazareno, bajo el título de Santo Cristo del Pano. A las nueve y media de la mañana, será la función principal; por la tarde a las 5 y 1/2 Exposición del Santísimo Sacramento Rosario, Cánticos y sermon por el párroco don Manuel Hurtado.

En Santa Catalina (Zifra)

Cuarto día de novena, en honor de la Virgen del Rosario, con exposición del Santísimo Sacramento, siendo orador en toda la novena el R. P. Fr. Félix López de la O. de P.

Libros de texto

Librería GUEVARA

San Jerónimo, 29.—GRANADA

Información militar

Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10.

Imaginaria: Comandante de artillería, don Antonio Muñoz Jiménez.

Imaginaria: Comandante de artillería, don Manuel Parada Fustel.

Hospital y provisiones: 3.º capitán de infantería, don Juan Garrido García.

Imaginaria: 4.º capitán de infantería, don Juan Díez Miró.

De orden de S. E. el comandante sargento mayor, Ildefonso Moreno.

Revista de Mercados

Los Docks

Cotización de cereales:

Trigos recios, de 18'50 a 19'50 pesetas fanega; habas mazaganas y chicas cochineas 24; seleccionadas simiente 30 a 32; cebada de 11 a 11'50; yerros, 24; guijas, 23; maíz, 18; avena, 13; garbanos de agua 48 y batata 70 a 95, los 100 kilos; fijos, 140; habichuelas de 40 a 70; pulpa, 250 toneladas.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Trigos.—Durante la semana última no se ha modificado en nada la situación del negocio; persiste la calma en el mismo sin que consigan animarlo los bajos precios de cotización.

La plaza de Valladolid ha continuado encalmada, lo que no es de extrañar, pues, a más de las causas generales que limitan las transacciones en todo mercado, tiene lugar, en particular, de sus fiestas, y ser, por tanto, la época poco propicia al negocio.

Las operaciones que se hacen al detall fluctúan entre 73 y 74 reales fanega.

Otras plazas cotizan: Burgos, alaga, a 75 reales fanega; mocho y rojo, a 67; Rioseco, a 70; Palencia, a 69 y 70; Arévalo, a 72; Segovia, a 71 y 72; Peñaranda, a 68 y 69; Lerma, a 65 y 66.

La plaza de Valencia ofrece sin variación: candeal Mancha, a 47 pesetas los 100 kilos, sobre vagón, sin envase; geja, 45'50; membrillas Daroca, a 49; Salamanca y candeal Peñaranda, a 43'50, con envase; ex tremeno, a 44; rubión Gomecello, a 43.

La plaza de Reus, encalmada y con precios flojos, ofrece trigo Manitoba, a 64 pesetas los 100 kilos; idem Aragón, monte, a 57; idem id., a huerta, a 50.

En el último mercado celebrado en Gerona se ofreció el quintal métrico, a 48 pesetas.

Dicen de Sevilla que las compras de trigo en aquella plaza se hallan limitadas a las necesidades del consumo local a los siguientes precios: semoleros, a 53 pesetas los 100 kilos, sin envase, sobre vagón; recios corrientes, a 52; tremés y voltijos, 51.

El mercado de Barcelona se encuentra encalmado y los trigos han llegado al máximo de baja. Se han efectuado operaciones con trigo de Sanchidrián, añejo, a 43 pesetas los 100 kilos; nuevo, a 43'50; de Cáceres, a 39'50; Ontanares y Nava del Rey, a 44; de Palencia y Paredes de Nava, a 42 y 42'50.

En los mercados franceses han disminuido las ofertas durante la semana última, porque el buen tiempo ha retardado en el campo a los agricultores. La tendencia sigue encalmada porque la molinería, si bien provista, en general, de trigos extranjeros, no adquiere más que al día y se compra en pequeñas cantidades. Los precios fluctúan entre 71 y 78'50 francos los 100 kilos, según clase y punto de origen.

Según una minuciosa valoración particular, la producción total de trigo en Francia es, para una superficie de 5.181.741 hectáreas de 75.425.422 quintales, o sea una producción media de 14'69 quintales por hectárea.

Otras plazas: Buenos Aires, a 53'89 francos los 100 kilos; Rosario, a 53'60; Nueva York, a 59'65; Chicago, a 53'99.

Signa el consejo que amigos desconocidos les dan

Los muchos enfermos que se han curado con las Píldoras Pink que nos van escribiendo invitándonos a dar a conocer su cura, son para los demás tantos amigos desconocidos más que vienen a decirles: «Este es el remedio que me ha curado. Si sufren como yo he sufrido, les será tan favorable como lo ha sido conmigo».

En efecto, nada puede dárles mejor prueba de la eficacia de las Píldoras Pink y de sus notables propiedades contra todas las enfermedades procedentes del empobrecimiento de la sangre o del agotamiento del sistema nervioso, que el testimonio de los mismos que las han experimentado. Vean, por ejemplo, lo que nos escribe D.ª Amalia Nacher, habitante en Santa Coloma de Gramanet, calle Cecilia:

D.ª Amalia Nacher. (Cl Ernest).

«Permitirme—nos dice—hacerles constar toda mi gratitud por la buena cura que sus excelentes Píldoras Pink me han dado. Desde hace mucho tiempo estaba profundamente anémica, había llegado a extrema debilidad y todo me dolía. Las piernas sobre todo me hacían daño como si me hubieran dado bastonazos: a veces hasta las manos se me hinchaban tanto que no podía mover los dedos. Había perdido el apetito completamente y por la noche dormía muy mal. Las Píldoras Pink me han quitado todos aquellos achaques de encima, me han restituido el apetito, fuerzas, buena cara y el contento de estar bien».

Las Píldoras Pink, son soberanas contra la anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, neuralgias, irregularidades de la mujer, dolores de estómago, dolores en general, trastornos nerviosos.

Se hallan en venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 50 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española, de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTIRRABICA

Método Ferrán

Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular), Artritis blenorragica, Gota (artritis úrica), Neuralgias (facial, ciática, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyecciones alemanas.

Consulta médico-quirúrgica de 2 a 5 BUEN SUCESO, 6

Consulta Médico-Quirúrgica

Enfermedades de la Infancia

Doctor Duarte-Salcedo

Diplomado en Puericultura en la Facultad de Medicina de París

De 4 a 6 Gran Vía, 38

Dr. A. Escobar

VACUNACION ANTIRRABICA

Método Ferrán

Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular), Artritis blenorragica, Gota (artritis úrica), Neuralgias (facial, ciática, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyecciones alemanas.

Consulta médico-quirúrgica de 2 a 5 BUEN SUCESO, 6

GANADEROS

Sembrar para vuestros ganados la nueva alfalfa de invierno llamada

BERSIN

Excelente forrajera cuyo cultivo se está extendiendo rápidamente por toda España, por ser la única hasta hoy que produce rica y abundante cantidad de forraje para invierno.

La siembra de esta forrajera se hace desde 1.º de Septiembre a fin de Octubre: se le puede dar, cultivada en buenas tierras, de 8 a 10 cortes y, siendo planta anual, se agosta en el mes de Julio, dejando, como leguminosa inductora de azoe, un gran rastrojo para la rotación de otro cultivo.

Venta exclusiva de esta semilla en GRANADA

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

Los tacos de Almanaque del SAGRADO CORAZON DE JESUS, para 1923, se han recibido en la

LIBRERIA GUEVARA :: San Jerónimo, 29

PRECIO: 0'50 céntimos

Máquinas CORONA para escribir

Reyes Católicos, núm. 38.—Granada

Taller de reparaciones de máquinas de todos sistemas. Enseñanza de Mecanografía. Copias. Accesorios. Cintas y Tampones superiores para toda marca de máquinas. Abonos de suministro de cintas de todos colores y sistemas.

DEPOSITO DE MAQUINAS CORONA

Se hacen seguros anuales que garantizan el perfecto funcionamiento de las máquinas de escribir

Precios sin competencia

PRIM ORTOPÉDICO

en Granada el día 10 de Octubre en el Hotel Victoria, recibirá este afamado ortopédico de Madrid, Preciados,

Piernas y brazos artificiales

33 (antes Alsasus).

Las perfecciones más grandes producidas a raíz de la guerra europea. Deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, fajas elásticas para el vientre y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos.

HERNIAS

Los que sufren HERNIAS deben visitarle y ensayar gratis el notable COJIN HERNIARIO PRIM, por ser el aparato que vencerá su enfermedad en poco tiempo; 50 años de estudio y trabajo han dado por resultado esta maravilla sin igual para los herniados: No se deje en ganar por ciertos mercachifles, explotadores del sufrimiento humano. No martirice más su cuerpo con bragueros o vendajes que le perjudican. Hoy mismo resuelva su caso, aprovechando nuestro viaje y adquiriendo el Rey de los aparatos contentivos-curativos. Personalmente se lo colocaremos con toda garantía.

AVISO.—Consulta en Granada el 10 de Octubre en el Hotel Victoria; en Málaga el 8 en el Hotel Niza; en Jaén el 12 en el Hotel Rosario.

**ANISOSA**  
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purificado y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

**SOLUCION BENEDICTO**  
 de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

**DEPOSITO**  
**Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid**  
 De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón  
**REYES CATÓLICOS, 20. GRANADA**

**Se necesita**  
 un ama de cría con leche fresca. Nueva de San Antón, número 1, casa de don Alfonso Folache. Darán buen sueldo.

**Análisis Químico**  
 Agrícola, Comercial e Industria  
 Laboratorio A. Avila  
 San Jerónimo, 44 y Tendillas, 2  
 GRANADA

**Se traspasa**  
 Por tener que atender a negocios mas importantes, se traspasa en sitio céntrico, y por poco precio un establecimiento de comestibles bien acreditado. Darán razón, Hornillo 36, Barrio Cartuja.



**Condenados á la inmovilidad...**  
 años y años en un sillón ó en la cama, milares de gotosos y reumáticos han logrado volver á la vida activa que creían perdida para siempre. Maravillosas curan se han logrado con el agua mineralizada que uno mismo se prepara en el acto con los

**LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN**  
 Gracias á sus propiedades curativas esta agua mineralizada forma un tratamiento racional y económico que asegura la mejor defensa del organismo contra las enfermedades causadas por el ácido úrico:

**Reumatismos :: Gota :: Piedra :: Lumbago :: Ciática :: Artrismo**

Depositarlo General: DALMAU OLIVERES  
 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

**PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MÁRMOL**  
 DIRIGIRSE A  
**NAVAS - PAREJO**  
 Ancha de Santo Domingo, núm. 1

EL ANUNCIO DEL JUEVES.  
**¿No sufra V. más?**  
**CURE** con sus callos y durezas. ES INFALIBLE  
**CALLICIDA Pomada IRIS** 75 céntimos  
 Farmacias, Droguerías, Zapaterías, Limpiaabotas.  
 Depósito: Farmacia Sueiro.

Con una caja de 12 paquetes puede obtenerse 12 litros de agua mineral. - Precio:

**EL SIGLO. Gran sastrería**  
 Ropas hechas para caballero y niños  
 Primera casa en gabanes y gabardinas.-Precios fijos y económicos.-Ventas al contado  
**REYES CATÓLICOS, NUM. 8** Sección especial para trajes a medida **REYES CATÓLICOS, NUM. 8**

**Preparación Militar.-Hnos. Maristas.-Segovia**  
 Artillería.-Ingenieros.-Internos y externos  
 Profesorado militar y religioso muy acreditado  
 Secciones poco numerosas  
 El nuevo curso empezó el 2 de Octubre

**FARMACIA MONTES GARZON**  
 REYES CATÓLICOS, 20.—TELÉFONO 87  
 PRECIOS MÓDICOS  
 Productos químicamente puros. Depósito general de  
 (-) Específicos. Aguas Minero - Medicinales (-)

**AGUAS MINERALES**  
 SIEMPRE MUY FRESCAS  
**Farmacia MONTES**  
 Reyes Católicos, 20.—Granada  
 El mejor laxante  
**LAXETOL**  
**MONTES GARZON**

**SE VENDE** un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

**NOTICIERO GRANADINO**  
 DIARIO INDEPENDIENTE :: FUNDADO EN FEBRERO DE 1904  
 Precios de suscripción: En Granada, 2 pesetas al mes.—En provincias, 7 pesetas trimestre

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 6

**EL PASTELERO DE MADRIGAL**  
 PRIMERA PARTE

—¿Le has visto tú, padre?  
 —¡Oh, sí! Era un hermoso muchacho; pero Dios le abandonó al filo de nuestra espada, y la muerte destruyó su hermosura. ¡Oh! Y aquí, aquí también está su estandarte; querían llevarlo a mi sobrino el sultán Ahtmed; ¡pero quién se atreve a disputar nada al hombre de Dios, al xerife Sydi Juzef?

—El estandarte del rey cristiano! exclamó con arrogancia Mirian.  
 —Si, sí, mira—dijo el santón cogiendo el estandarte y desenrollándolo.  
 Era un estandarte de dos puntas de damasco rojo, con franjas y flecos de oro y bordados en el centro las cinco quinas con los cinco roeles que son las armas de Portugal; esta bandera estaba sujeta por una vara dorada, y en aquella vara quedaban todavía los cordones de oro y seda y las borlas de oro con que había estado suspendido del asta o portaestandarte, que habían dejado en el campo, sin duda por embarazoso.  
 Sydi Juzef, levantando con sus dos manos sobre su cabeza el estandarte, estaba completamente cubierto con él.  
 —Yo le colgaré—dijo—, sobre el sepulcro de Sydi Al Motamed, este yelmo, este escudo y esta espada, que fueron del rey cristiano; los pondré colgados del muro, a la derecha de la puerta, delante del estandarte para que los vean los cr-

yentes que vengan a orar al marabito.  
 —¿Y qué ha sido del rey cristiano?  
 —dijo con su voz siempre tranquila y sonora Mirian.  
 —Uno de sus esclavos ha entregado su cadáver a mi sobrino el xerife Ahtmed; yo estaba allí y pude disputarle a Sydi Ahtmed: ¿quién se hubiera atrevido a oponerse a mi voluntad? Se lo he dejado a mi pariente; el tomara por el cadáver un buen rescate que yo no quiero; el precio de la venta de carne de perro, es un dinero impuro, y la desgracia caerá sobre la casa en que estuviese enterrado.  
 —Y tus tesoros, además, son inmensos, padre—dijo la joven.  
 —¡Oh, sí, sí! el ermitaño de Ain-al-Mokazan recibe limosnas mas cuantiosas que los tributos que los mogrebies dan al sultán; ¡no vienen de todas partes allá desde la Atla y desde las montañas de Doren, desde Túnez y Trípoli y desde las más remotas riberas de nuestros mares enfermos y endemoniados a quienes

da la salud? ¿Quién ha curado mas milagrosamente que yo?  
 —Padre, tú eres un gran médico; tú conoces todas las hiervas que curan.  
 —Y todas las hiervas que matan—exclamó sonriendo horriblemente el santón;—además, cuando las plantas ó les cosechas han enfermado, ¿quién las ha vuelto a su vigor? Cuando el cielo no da lluvia a los campos, ¿ha sido necesario más que el que yo extienda las manos hacia los campos y mire al cielo, para que éste se cubra de nubes y caiga la lluvia a cántaros.  
 —Padre, los espíritus invisibles hablan contigo—dijo con un acento singular Mirian.  
 —¡Valla! ¿Se acerca alguien!—dijo Sydi Juzef escuchando con una atención salvaje, y poniéndose de pie.  
 No se había engañado el santón.  
 Un caballero moro, jinete en un caballo árabe y seguido de diez soldados de a caballo de la guardia negra del sultán, había penetrado en

la hermosa pradera que rodeaba al morabito, había desmontado a su puerta, y llamado a ella con el regatón de su lanza. Kaimo había acudido.  
 —Di al hombre de Dios—dijo con alfanería el caballero—, que le bus-

ca un kaid del xerife Sydi Ahtmed y le tras órdenes suyas.  
 Kaimo entró inmediatamente en el aposento donde estaba el santón y su hija, y encorvándose respetuosamente transmitió palabra por palabra el mensaje del kaid.

**Cerequiosa**  
 Q. S. ORTIZ  
 EXTRACTO DE CEREALES  
 Hecho en el Laboratorio de Farmacia PATENTE N.º 1122  
 Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas  
 Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes  
 PREPARACIÓN DEL FARMACÉUTICO **SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ**  
 BASE GRANADA